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ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 
 
ΘΕΜΑ: Έγκριση συστήματος μηχανισμών ενεργοποίησης και συντονισμού κρίσιμων 
δράσεων και ενεργειών πολιτικής προστασίας. 
 

Στη Λάρισα, σήμερα 21η του μηνός Σεπτεμβρίου, του έτους 2018, ημέρα Παρασκευή και 
ώρα 15.15 μ.μ. το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Λαρισαίων συνήλθε σε συνεδρίαση, ύστερα 
από τη με αρ. πρωτ. 31811/17-09-2018 πρόσκληση του Προέδρου αυτού, η οποία έγινε σύμφωνα 
με τους ορισμούς του άρθρου 67 του Ν. 3852/7-6-2010. 
 

Ήταν δε παρόντες από τα μέλη του οι κ.κ: 1) Παπαδημητρίου Βασίλειος Αντιπρόεδρος ως 
Προεδρεύων, 2) Αγορίτσας Χρήστος, 3) Αδαμόπουλος Αθανάσιος, 4) Αναστασίου Μιχαήλ, 5) 
Βαγενά Αγγελική, 6) Γελαλή Πολυξένη, 7) Γεωργάκης Δημήτριος, 8) Γιαννακόπουλος Κοσμάς, 9) 
Δαούλας Θωμάς, 10) Δεληγιάννης Δημήτριος, 11) Ζαούτσος Γεώργιος, 12) Ζιαζιά – Σουφλιά 
Αικατερίνη, 13) Καλτσάς Νικόλαος, 14) Καμηλαράκη - Σαμαρά Μαρία, 15) Καραλαριώτου 
Ειρήνη, 16) Καφφές Θεόδωρος, 17) Κυριτσάκας Ν. Βάϊος, 18) Κωσταρόπουλος Γεώργιος, 19) 
Μπουσμπούκης Ιωάννης, 20) Νασιώκας Έκτορας, 21) Παζιάνας Γεώργιος, 22) 
Παναγιωτακοπούλου-Δαλαμπύρα Αγγελική, 23) Πράπας Αντώνιος, 24) Ρεβήσιος Κωνσταντίνος, 
25) Σούλτης Γεώργιος, 26) Σουρλαντζής Απόστολος, 27) Τάχος Δημήτριος, 28) Τσεκούρα – 
Ζαχαρού Βάϊα, 29) Τσιαούσης Κωνσταντίνος και 30) Τσιλιμίγκας Χρήστος. 
 

και δεν προσήλθαν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. 1) Αντωνίου Νέστωρ, 2) Αράπκουλε 
Δέσποινα, 3) Βλησαρούλης Αθανάσιος, 4) Διαμάντος Κωνσταντίνος, 5) Καλαμπαλίκης Κων/νος, 
6) Κοτάκου Μαρία, 7) Κρίκης Πέτρος, 8) Μαβίδης Δημήτριος, 9) Μαμάκος Αθανάσιος, 10) 
Μπαμπαλής Δημήτριος, 11) Μπαράς Νικόλαος, 12) Μπατζανούλης Αλέξανδρος, 13) Νταής 
Παναγιώτης, 14) Πράπας Κωνσταντίνος, 15) Σάπκας Παναγιώτης, 16) Τερζούδης Χρήστος, 17) 
Τζανακούλης Κων/νος, 18) Τσακίρης Μιχαήλ, και 19) Ψάρρα – Περίφανου Άννα. 

 
Το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού βρέθηκε σε νόμιμη απαρτία (σε σύνολο αριθμού συμβούλων 

49 παρευρίσκονταν οι 30, αποτελούντες την απόλυτη πλειοψηφία αυτού, άρθρο 96 παράγραφος 2 
του ΔΚΚ (Ν. 3463/8-6-2006), δηλαδή τον αμέσως μεγαλύτερο ακέραιο του μισού του νομίμου 
αριθμού των μελών του Συμβουλίου), εισέρχεται στη συζήτηση των θεμάτων, απόντος του 
Δημάρχου κ. Απόστολου Καλογιάννη και δημαρχεύοντος του Αναπληρωτή Δημάρχου κ. Γεώργιου 
Σούλτη. 
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Κατά τη συζήτηση του θέματος απουσίαζαν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. Νασιώκας 
Έκτορας, Καραλαριώτου Ειρήνη, Πράπας Αντώνιος, Κυριτσάκας Ν. Βάϊος και Γεωργάκης 
Δημήτριος και Καμηλαράκη-Σαμαρά Μαρία και Τάχος Δημήτριος. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Λαρισαίων μετά από συζήτηση σχετικά με το θέμα: 
Έγκριση συστήματος μηχανισμών ενεργοποίησης και συντονισμού κρίσιμων δράσεων και 
ενεργειών πολιτικής προστασίας και αφού έλαβε υπόψη: 

1. Το Ν. 3463/06. 
2. Τη με αριθμ. πρωτ. 32107/18-09-2018 εισήγηση του Αυτοτελούς Τμήματος Πολιτικής 

Προστασίας, η οποία έχει ως εξής: 
Ο Δήμος μας αποφάσισε να αναβαθμίσει τους μηχανισμούς Πολιτικής Προστασίας του Δήμου 
Λαρισαίων. Η αναβάθμιση αυτή αφορά την δημιουργία νέου τμήματος Πολιτικής Προστασίας στο 
νέο οργανισμό εσωτερικής υπηρεσίας (ΟΕΥ) ως αυτοτελούς τμήματος υπό τον Δήμαρχο. 
 
Ο πολιτικός προϊστάμενος του έργου Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Λαρισαίων έχει την 
καθοδηγητική, εποπτική και συντονιστική ευθύνη των Δράσεων Πολιτικής Προστασίας και 
συγκεκριμένα:  
 
Να καθοδηγεί, να εποπτεύει και να συντονίζει τον επιχειρησιακό σχεδιασµό και την υλοποίηση 
δράσεων Πολιτικής Προστασίας και ειδικότερα: 
 
• Το σχεδιασµό της Πολιτικής Προστασίας στην περιοχή του ∆ήµου και την ανάπτυξη 
συνεργασιών µε άλλους φορείς στο πλαίσιο του περιφερειακού και εθνικού σχεδιασµού, για 
περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης ανά κατηγορία κινδύνου. 
• Την εφαρµογή των προγραµµάτων, µέτρων και δράσεων που προβλέπονται από το δηµοτικό, 
περιφερειακό και εθνικό σχεδιασμό Πολιτικής Προστασίας 
• Το συντονισµό και επίβλεψη του έργου των υπηρεσιών του ∆ήµου καθώς και τη διάθεση του 
απαραίτητου ανθρώπινου δυναµικού και τεχνικών µέσων για την πρόληψη, ετοιµότητα, 
αντιµετώπιση και αποκατάσταση των εκτάκτων προβληµάτων στην περιοχή του ∆ήµου. 
• Το συντονισμό και την επίβλεψη της συνεργασίας των υπηρεσιών του ∆ήµου µε τις υπηρεσίες 
άλλων αρµοδίων αρχών καθώς και µε ενώσεις εθελοντών και άλλους φορείς της κοινωνίας των 
πολιτών από τη θέση, ιδίως, του προέδρου του αρμόδιου Συντονιστικού Τοπικού Οργάνου. 
• Τη μέριμνα για την εκπαίδευση του προσωπικού και των εθελοντών του Δήμου που εμπλέκονται 
στην εφαρµογή των σχεδίων έκτακτης ανάγκης,  
• Την ασφαλή φύλαξη και συντήρηση των υλικών τα οποία είναι απαραίτητα στην εφαρμογή των 
σχεδίων έκτακτης ανάγκης. 
 Ο Δήμος Λαρισαίων οργανώνει ένα Σύστημα Μηχανισμών ενεργοποίησης και συντονισμού των 
απαιτουμένων κρίσιμων δράσεων και ενεργειών των Υπηρεσιών του για τη διασφαλισμένη 
αποτελεσματική απόκριση όλων των εμπλεκομένων δημοτικών, περιφερειακών και κεντρικών 
οργάνων Πολιτικής Προστασίας αλλά και ιδιωτών και εθελοντικών οργανώσεων στην 
αντιμετώπιση φυσικών και τεχνολογικών ή άλλων αναδυομένων κινδύνων, απειλών ή / και 
καταστροφών στην περιφέρεια του Δήμου Λαρισαίων. 
Ιδιαίτερη επιχειρησιακή κατεύθυνση δίδεται στο Σύστημα των Μηχανισμών ενεργοποίησης και 
συντονισμού των απαιτουμένων κρίσιμων δράσεων και ενεργειών των Υπηρεσιών που αφορά στην 
πρόληψη και στην ετοιμότητα απόκρισης των Υπηρεσιών του Δήμου για κάθε ενδεχόμενη αιτία.  
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Η επιδίωξη του σχεδιασμού αυτού του Συστήματος Μηχανισμών ενεργοποίησης και συντονισμού 
κρίσιμων δράσεων και ενεργειών αποτελεί το κρισιμότερο πεδίο αντιμετώπισης κινδύνων και 
απειλών όπως απέδειξε η πρόσφατη οδυνηρή εμπειρία της χώρας στις πλημμύρες της Μάνδρας,στη 
θαλάσσια ρύπανση βυθού και ακτών του Σαρωνικού μετά τη βύθιση του Αγία Ζώνη ΙΙ (2017), στις 
πυρκαγιές στο Μάτι (2018) και παλαιότερα στις πυρκαγιές Ηλείας, αλλά και στην Κασσάνδρα, 



 

ανεξάρτητα από τις καταγεγραμμένες αδυναμίες υποδομών ή / και διαθεσιμότητας εξοπλισμού και 
μέσων που παρεμπόδισαν ενεργοποίηση δυνάμεων και δράσεων Πολιτικής Προστασίας. Αυτά τα 
τραγικά αποτελέσματα έχουν την πρωταρχική τους αιτία στα σοβαρά ελλείμματα πρόληψης, 
συντονισμού, αποτελεσματικής απόκρισης των εμπλεκομένων και τη διαθεσιμότητα εξοπλισμού 
και μέσων.  
 
Οι παραπάνω διαπιστώσεις υπαγορεύουν σχεδιασμό ενεργοποίησης όλων των Φορέων του Δήμου 
ως ενιαίο σύστημα συντονισμού της κοινωνίας και των οργανώσεών της, η οποία διαπαιδαγωγείται 
για την κοινωνική της ευθύνη και για την οργανωμένη συμμετοχή της στο σχεδιασμό πρόληψης και 
ετοιμότητα απόκρισης για την αντιμετώπιση κινδύνων και απειλών.  
 
Είναι αυτονόητο ότι οι όποιες δράσεις και ενέργειες του σχεδιασμού του Δήμου θα είναι 
εντεταγμένες στις προβλέψεις του Εθνικού Σχεδιασμού Πολιτικής Προστασίας, στο οποίο ο Δήμος 
ως Τοπική Αυτοδιοικητική Οντότητα ενεργεί στο τρίτο επίπεδο λειτουργίας των μέτρων Πολιτικής 
Προστασίας. Την ίδια στιγμή ομως ο Δήμος αποτελεί και το πρώτο επίπεδο Πολιτικής Ευθύνης 
στις πρόνοιες του οποίου προσβλέπουν οι δημότες. 
 
Το Σύστημα Μηχανισμών ενεργοποίησης και Συντονισμού των απαιτουμένων κρίσιμων δράσεων 
και ενεργειών πρόληψης και ετοιμότητας στην περιοχή του Δήμου αποτελεί επιδίωξη στρατηγικού 
χαρακτήρα.  
 
Για τον αστικό σχηματισμό του Δήμου Λαρισαίων εκτός των κτιριακών υποδομών κατοικίας, 
υπηρεσιών υγείας, κοινωνικών Υπηρεσιών, Υπηρεσιών Εκπαίδευσης κ.α. καθώς και υποδομών 
ζωτικής λειτουργίας της πόλης (ενέργειας, επικοινωνιών, μεταφορών κλπ) προκύπτουν και 
ζητήματα διαδημοτικής συνεργασίας και συνέργειας με την περιαστική και ευρύτερη περιφερειακή 
ζώνη της πόλης λόγω της γεωμορφολογίας του αναγλύφου, αλλά και ζητήματα διαχείρισης 
απειλών και κινδύνων οι οποίοι δημιουργούνται στην ευρύτερη περιβάλλουσα του αστικού 
σχηματισμού και έχουν επιπτώσεις στη πόλη του Δήμου Λαρισαίων (μεταφερόμενη και διαχεόμενη 
ρύπανση από ποτάμια συστήματα, ρύπανση από τεχνολογικά ατυχήματα, επιπτώσεων από την 
κλιματική αλλαγή, έντονες χιονοπτώσεις που προκαλούν έμφραγμα στην εσωτερική κυκλοφορία 
της πόλης, από τις καλλιεργητικές τεχνολογίες, διείσδυσης απαγορευμένων φυτοφαρμάκων στον 
υδροφόρο ορίζοντα κ.α.).  
 
Υπ΄αυτό το πολυεπίπεδο πρίσμα απαιτούνται εντάξεις των σχεδιασμών Πολιτικής Προστασίας του 
Δήμου Λαρισαίων στις κατευθύνσεις και το πλαίσιο του υπό υλοποίηση νέου συστήματος 
διαχείρισης εκτάκτων αναγκών της Χώρας και συγκρότησης Εθνικής Υπηρεσίας Διαχείρισης 
Εκτάκτων Αναγκών σύμφωνα με ανακοίνωση της ΓΓ Πολιτικής Προστασίας (Δελτίο Τύπου  9-8-
2018). 
 
Ειδικότερα στο πλαίσιο της νέας προσέγγισης για τη διαχείριση των εκτάκτων αναγκών  
την βάση θα αποτελούν οι παρακάτω κατευθύνσεις: 
 
α. Το οργανωτικό, το λειτουργικό και το επιχειρησιακό της πρότυπο θα είναι ενιαίο, ανεξάρτητα από 
το είδος, το μέγεθος, την πολυπλοκότητα, την αιτία και την τοποθεσία του συμβάντος (all hazards 
approach). 
β. Η οργάνωση και η επιχειρησιακή της λειτουργία θα είναι σύμφωνη με σύγχρονα διεθνή πρότυπα 
και αρχές και θα βασίζεται σε ρόλους που προϋποθέτουν εξειδίκευση και πιστοποίηση. 
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γ. Οι λειτουργίες της διοίκησης και του ελέγχου θα υποστηρίζονται από σύγχρονες τεχνολογίες και 
υποδομές πληροφορικής και επικοινωνιών. 
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δ. Στους στόχους της αναβάθμισης του συστήματος διαχείρισης εκτάκτων αναγκών, περιλαμβάνονται: 
 Η εξασφάλιση της ικανότητας αλλά και των δυνατοτήτων όλων των επιπέδων διοίκησης – 
τοπικό, περιφερειακό και κεντρικό - να δρουν αποτελεσματικά σε καταστάσεις έκτακτης 
ανάγκης, στο πλαίσιο μιας σύγχρονης, ενιαίας, τυποποιημένης και συνεκτικής - εθνικού 
επιπέδου - στρατηγικής που θα αντιμετωπίζει τη διαχείριση των κινδύνων, των κρίσεων και των 
συνεπειών τους, ως μια ενιαία και ολοκληρωμένη λειτουργία. 
ε. Κεντρικός συντονισμός και έλεγχος υλοποίησης των δράσεων όλων των εμπλεκόμενων φορέων σε 
όλες τις φάσεις του κύκλου διαχείρισης εκτάκτων αναγκών και ειδικότερα στις φάσεις της πρόληψης, 
της ετοιμότητας, της αντιμετώπισης και της αποκατάστασης. 
 
Στο πλαίσιο των παραπάνω, για την υλοποίηση του συστήματος μηχανισμών ενεργοποίησης & 
συντονισμού κρίσιμων δράσεων και ενεργειών πολιτικής προστασίας απαιτούνται 
εξειδικευμένες γνώσεις και τεχνογνωσία στο σχεδιασμό και στην εφαρμογή συστημάτων διοίκησης 
και μηχανισμών αξιολόγησης των φυσικών, τεχνολογικών και λοιπών κινδύνων ώστε να σχεδιαστεί 
η αποτελεσματική απόκριση των Υπηρεσιών του Δήμου στους αναδυόμενους κινδύνους και η 
μείωση των επιπτώσεων των κινδύνων που θα εμφανιστούν.  
 
Πρόσθετα, ο Δήμος επιδιώκει να εισάγει μετά τις πρόσφατες εμπειρίες με τα δραματικά 
αποτελέσματα σύγχρονες και νεωτερικές αντιλήψεις για τους κινδύνους και την απόκριση σ’ 
αυτούς όπως προκύπτει από τα συμπεράσματα σχετικών επιστημονικών συναντήσεων. Ενδεικτικά: 
 
1. Υιοθέτηση μιας ευρύτερης άποψης σχετικά με τον κίνδυνο που υπαγορεύει τις αντιλήψεις των 
δράσεων για την προσέγγιση της διαχείρισης του κινδύνου.   
2. Να βελτιωθεί η συνοχή της διαχείρισης του κινδύνου, όπου μαζί με τις σκληρές επιστήμες της 
Μηχανικής και οι επιστήμες της ψυχολογίας, κοινωνιολογίας και οικονομικών, γιατί η πρόληψη και 
η κοινωνική εκπαίδευση έχει κόστος αλλά και η καταστροφή και η ανάκαμψη έχουν κόστος.  
3. Ενημέρωση και ενσωμάτωση των Κοινωνικών Φορέων και του Πληθυσμού με ενίσχυση του 
διαλόγου και οικοδόμηση εμπιστοσύνης  
4. Ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας με ενίσχυση των διεθνών συστημάτων επιτήρησης και 
ελέγχου ιδίως στα ποτάμια συστήματα  
5. Καλύτερη χρήση των τεχνολογικών δυνατοτήτων και ενίσχυση των ερευνητικών προσπαθειών 
αποτελεσματικής αντιμετώπισης των κινδύνων. 
6. Ανάπτυξη συνεργιών μεταξύ του Δημοσίου και Ιδιωτικού τομέα με διάλογο των Φορέων 
Ρύθμισης και των τελικών φορέων χειρισμού που είναι ο Δήμος και τα όργανά του για την 
Πολιτική Προστασία.  
 

 
ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 
Την έγκριση συστήματος μηχανισμών ενεργοποίησης και συντονισμού κρίσιμων δράσεων 

και ενεργειών πολιτικής προστασίας, όπως αναφέρεται στην παραπάνω εισήγηση. 
 
Το παρόν συντάχθηκε αναγνώσθηκε και αφού βεβαιώθηκε υπογράφεται όπως παρακάτω. 

 
ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ   Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ   ΤΑ ΜΕΛΗ 
 
 
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ   ΖΙΑΖΙΑ-ΣΟΥΦΛΙΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 
       ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
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